
Slamnata podjetja so spremenila »poslovni model«
Pogovor z Natašo Trček Delodajalci prevaranti
ustvarijo verigo podjetij za izigravanja
delavcev - Utanovilje kar 200 podjetij
Ljubljana - V Sloveniji je regi-
striranih več kot 193.500 pod-
jetij. Od tega jih ima več kot
170.000 v povprečju zaposlene-
ga le 1,2 delavca, kar pomeni,
da le okrog 23.500 podjetij za-
posluje večje število delavcev.
Med preostalimi je veliko sla-
mnatih podjetij, ki so nastala
zato, da bi lažje izigrali delavce,
je pojasnila glavna inšpektorica
za delo Nataša Trček.

ERIKA REPOVŽ

Zakaj je veriženje podjetij oziro-
ma ustanavljanje tako imenova-
nih slamnatih podjetij tako velik
problem?
Delodajalci se poslužujejo različ-
nih načinov, da se izognejo izpla-
čilu plač in drugih obveznosti, ki
jih imajo do zaposlenih. Pri tako
imenovanem veriženju podjetij
delodajalec delavce za določen čas
zaposli v enem podjetju, potem pa
ustanovi drugo, na katero jih po
dveh letih prezaposli, da se izogne
finančnim obveznostim in pod-
pisu pogodb za nedoločen čas. Po
izteku dveh let spet nadaljuje veri-
ženje. Formalni lastniki verižnih
podjetij s temi podjetji večinoma
sploh niso povezani. Včasih je v
taki verigi tudi do 60 podjetij, na-
leteli pa smo na primer, ko je nek-
do za ta namen ustanovil kar 200
podjetij.

V zadnjem letu sicer ne odkri-
vamo več toliko tako imenovanih
slamnatih podjetij, ki delavce iz
enega podjetja v drugo prestavlja-
jo na podlagi prevzemne pogod-
be, saj je moralo drugo podjetje v
tem primeru do delavcev eno leto
redno izpolnjevati vse obveznosti.
Šele po enem letu, ko jih zakon k
temu ni več obvezoval, so lahko za-
čeli delati po svoje.

Po novem delodajalci ustano-
vijo več podjetij, ki med seboj
sklenejo le pogodbo o sodelova-
nju, kar pomeni, da podjetja med
seboj niso lastniško povezana. V
tem primeru se matično podjetje
ponavadi dogovori z delavci, da jih
bo prerazporedilo v drugo podje-

tje, ki jim bo zagotavljalo redno
izplačilo plač in podobno. Če de-
lavci v to privolijo in sporazumno
prekinejo delovno razmerje, s tem
izgubijo vse pravice, ki izhajajo
iz delovnega razmerja pri prvem
delodajalcu, kot so prijava na za-
vod za zaposlovanje, odpravnina,
pravica do izplačila neizplačanih
plač.

Kaj bi bilo treba spremeniti v
zakonu, da bi se izognili takšnim
primerom?
V zakonu o gospodarskih družbah
lahko iz pristojnosti Inšpektorata
za delo predlagamo, da če bi bil
neki delodajalec že kaznovan (in
če so te kršitve že pravnomočne),
ne bi smel več ustanavljati novih
podjetij.
Omenili ste, da se delodajalec, ko
napoti delavce na drugo podjetje,
s katerim ima sklenjeno pogodbo
o sodelovanju, »dogovori« z de-
lavci. Kako naj ravnajo zaposleni
v primerih, ko ugotovijo, da gre
za veriženje podjetij s ciljem, da
bi se jih izigralo?
Nova delovnopravna zakonoda-
ja je delavce po mojem mnenju
dobro zaščitila. Obstaja pa nevar-
nost, ker delavci, ko se zavedo, da
bodo izgubili službo, to dejstvo
težko sprejmejo. V teh primerih
smo ljudje pripravljeni privoliti
v vse, čeprav zakon jasno določa,
da ima delavec pravico do izredne
odpovedi delovnega razmerja, če
mu delodajalec dvakrat zapored ne
izplača plače, pri čemer obdrži vse
pravice, vključno s prejemanjem
nadomestila in prijavo na zavodu.
Kljub temu se nekateri ne morejo
sprijazniti, da so ostali brez službe,
in se odločijo, da se bodo v zame-
no za ponudbo v novem, spornem
podjetju, ki sicer ni lastniško pove-
zano s podjetjem, v katerem dela-
jo, odrekli odpravnini in neizpla-
čanim plačam. Velikokrat kmalu
ugotovijo, da so jih izigrali, da novi
delodajalec prav tako ne izpolnjuje
svojih obveznosti - delavci pa za-
radi sporazumne prekinitve delov-
nega razmerja pri prvem delodajal-
cu ostanejo brez vseh pravic.

So te izgubljene pravice pri prvem

delodajalcu izterljive na sodišču?
So, če se delavec odloči, da bo delo-
dajalca tožil. Velikokrat se zaplete,
ko se zadeva na sodišču že zaključi
in ko delavec dobi tožbo, ne pa tudi
pravice - saj večinoma ugotovijo,
da delodajalec nima več denarja za
plačilo delavca. Tujci, ko jim razla-
gamo o teh problemih, nam težko
verjamejo, saj se v tujini kaj takega
le redko zgodi. Zaradi drugačne,
veliko bolj razvite podjetniške kul-
ture se neko podjetje, ki se kaj ceni,
ne bi nikoli strinjalo s tovrstnim
poslovnim sodelovanjem.

Ali imajo izigrani delavci vsaj
pravico do izplačil iz jamstvenega
in preživninskega sklada?
Če delavci izgubijo delo zaradi ste-
čaja podjetja in se ravnajo v skladu
z zakonodajo, jim sklad izplača
neizplačane plače in odpravnine,
skupaj v višini največ štirih mini-
malnih plač in pol. Pri sporazumni
prekinitvi delovnega razmerja pra-
vice do izplačil iz tega sklada nima-
jo. Problem je tudi, da gre večinoma
za delavce, ki o svojih možnostih
niso dobro poučeni in nimajo do-
volj informacij. Ti delavci so v zelo
slabem položaju, v velikem stresu
in se zato težko znajdejo.

Koliko prijav delavcev dobite na
leto?
Lani smo na področju delovnih
razmerij prejeli 6515 novih prijav,
kar je 50 odstotkov več kot leto
prej. To pomeni, da so ljudje vedno
bolj ozaveščeni, pa tudi da so raz-
mere na trgu dela vse trše.

Se pri nas do podjetja pride na
prelahek in prepoceni način?
Med podjetji bi morali ločevati. Pri
velikih podjetjih, ki izpolnjujejo
obveznosti do svojih zaposlenih,
ki imajo velik kapital in razvejeno
poslovanje, ne vidim težav, da jih
ne bi smeli ustanavljati veliko.

Določeni znesek ustanovnega
kapitala 7500 evrov je precej ni-
zek. Znano je, da se zaradi tega pri
nas prijavlja veliko tujih podjetij.
Če gre kaj narobe, je potem njihove
lastnike, tudi s pomočjo mednaro-
dnih povezav, zelo težko izslediti.
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Glavna delovna inšpektorica Nataša Trček Foto Matej Družnik
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